

Оглавление



Предисловие

Очерк

Место семиотики во взаимоотношениях онтологии и гносеологии

Степень зрелости науки, показанная через призму ее семиотической составляющей

Очерк

Философия как прародительница других наук (выделение наук из философских рассуждений и их последующий семиотический разворот)

Классификации

Семиотические особенности трех видов знаков (для систем, таксономий и классификаций)

Развитие общей семиотики в соответствии с вышеприведенной схемой

Очерк

Еще один семиотический фактор в развивающейся науке

Случаи, когда изменения в знаковой системе остаются в рамках той же самой науки

Кардинальные изменения в знаковой парадигме науки и образование новых областей научного знания

Мои философские предтечи по затронутому вопросу

Очерк

Парадигмы конкретных наук (на примерах педагогики и семиотики)

Краткая история вопроса

Разветвленная система парадигм для каждой развитой науки

Оформление парадигм педагогической науки

Примерная парадигма общей семиотики

Очерк

Логики в знаковых системах

Мое понимание логики

Логики создания и пользования знаковыми системами

Логика соответствия

Формальная логика

Логики специализированных знаковых систем

Логики приложения

Полный график логик в знаковой системе

Очерк

Новая графическая модель презентации объектов науки и искусства

Новая геометрическая конструкция, внедряемая в семиотическую реальность

Воспроизведение данной схемы в учении Жана Пиаже

Дополнение Хоффштадтера к спиралевидной схеме

Очерк

Соотношение двух типов реальности -- онтологической и семиотической

Что такое семиотическая реальность?

Что же такое семиотическая реальность, как она возникает и совершенствуется

Очерк

Природа и Человек в роли Бога

Человек -- существо развивающееся и совершенствующееся, имеющее предысторию и будущее

Предыстория Человека. Может ли Природа быть Богом?

Человек в роли Бога

А что все это нам дает?

Очерк

Соотношение двух типов реальности (продолжение)

Семиотическая реальность вполне материальна, хотя и в другом смысле, нежели реальность онтологическая

Семиотическая реальность объясняет реальность онтологическую, каждый раз в терминах различных систем знаков

Семиотическая реальность предназначена еще и для того, чтобы слить воедино индивидуальные усилия людей

Семиотическая реальность как цензор познавательной деятельности

Преодоление трудностей на пути превращения науки в подлинно всеобщую систему знаний

Семиотические системы отличаются от онтологических в сторону постоянного уменьшения своей энтропии

Семиотическая реальность, непрерывно совершенствуясь, может объяснять и саму себя

В связи с указанными обстоятельствами, мы ведем себя иначе в пределах семиотической реальности, нежели в реальности онтологической

Будучи порождением исключительно нашего ума, все знаки и их системы сравнительно легко поддаются нашим воздействиям

Логические парадоксы, построенные на несовпадении выводов из двух типов реальности

Очерк

Прогностическая сила семиотических построений в онтологии и гносеологии

Прогностическая сила отдельных знаков и знаков в составе знаковой системы

Знаки в системе, когда они еще сохраняют свою привязку к изображаемому

Знаковые системы, создаваемые для воспроизведения отдельных предметов и изделий

Знаковые проекции в больших по объему научных теориях

Семиотические проекции, которые, реализуясь, изменяют мир без отчетливого знания о том, почему так происходит

Очерк

О концептуальной решетке

Что такое концептуальная решетка?

Концептуальная решетка как фильтр для отбора материала в конкретной науке

Использование концептуальной решетки для маркировки научных направлений

Очерк

О соотношении непрерывного и дискретного в онтологической и семиотической реальности

Дискретность и непрерывность в онтологических проявлениях

Сочетание непрерывного и дискретного в семиотических построениях

Еще о совмещении непрерывного и дискретного в онтологии и гносеологии

Квантовая лестница при описании семиотических конструктов

О ступеньках квантовой лестницы и единицах измерения кванта абстрактности

Возможность уже сейчас применять мою теорию абстрактности знаков

Человеческий фактор в сочетаниях непрерывного и дискретного

Предисловие



Вот уже более двадцати лет я занимаюсь проблемами семиотики -- науки о знаках, знаковых системах и семиотической реальности. За этот период удалось построить некоторую непротиворечивую конструкцию, претендующую на то, чтобы стать полноценной научной теорией. Но все это время меня не покидало ощущение, что я балансирую в пограничной области между семиотикой и философией, то есть мне приходилось рассматривать и чисто философские проблемы, возникавшие по ходу дела. Не скрою, что это обстоятельство меня сильно беспокоило, поскольку, во-первых, я не философ по образованию и роду занятий, а, во-вторых, принятые

философские постулаты казались мне столь устоявшимися, что поднимать на них руку казалось симптомом гипертрофированного самомнения и самоуверенности.

Тем не менее, логика последовательно развивавшихся аргументов решила дело в свою пользу, и философские рассуждения неизбежно появлялись, завоевывая себе место в публикуемых мною работах. В результате этих мест оказалось так много, что у меня возникло желание собрать их воедино, представив как нечто новое, внесенное в философию в результате последовательного рассмотрения семиотических проблем.

Таким образом и появилась настоящая работа. В ней я постараюсь дать анализ *отдельных* проблем философского плана, которые сформировались в ходе постепенного и логически связного изложения семиотических доводов. Эти проблемы не будут связаны между собой в единое целое, так что я не смогу назвать свой очерк, скажем, "Очерком философии науки". Это, скорее, будет именно собранием тех философских проблем, которые попали в мое поле зрения по мере рассмотрения постулатов оформляющейся семиотики.

И еще одно предварительное замечание. Затронутые мной вопросы будут касаться только одной области философского знания -- философии, которая обслуживает научное познание. К иным областям философского дискурса они отношения не имеют, либо это отношение является весьма незначительным. Причем, как было замечено выше, и сама философия науки будет трактоваться не последовательно, с частями, которые бы естественным образом вытекали одна из другой, а как собрание некоторых утверждений, спорадически возникавших у автора по мере рассмотрения тех или иных семиотических явлений. Так что вас ожидает несколько очерков, каждый из которых автономен по своей тематике и построению. Каждый из них может рассматриваться и критиковаться самостоятельно.

А критиковать, конечно, будет за что. Я понимаю, что затрагиваю весьма чувствительные и достаточно устоявшиеся постулаты, будучи не слишком искушенным в философии. Но тот не рискует, кто боится высунуться из своей скорлупы и получить щелчок по самолюбию. А я этот период болезненного отвращения к критике давно преодолел.

Пожелаю моим читателям приятного и познавательного чтения.

А.Соломоник.
Июль, 2011

Об авторе



Абрам СОЛОМОНИК

Филолог, семиотик; юрист и педагог по образованию. В 1949 г. окончил Ленинградский юридический институт им.М.И.Калинина и до 1953 г. работал адвокатом. В 1954 г. окончил Вологодский педагогический институт (заочное отделение) по специальности "Преподаватель английского языка". В 1966 г. защитил кандидатскую диссертацию по методике преподавания английского языка в Ленинградском педагогическом институте им.А.И.Герцена. С 1966 до 1973 гг. работал методистом в Институте общего образования взрослых, входившем в систему Академии педагогических наук СССР. С апреля 1974 г. живет в Иерусалиме. До 1993 г. работал в Министерстве образования Израиля, занимаясь проблемами обучения взрослых репатриантов ивриту.

А.Соломоник является составителем более десятка русско-ивритских, иврит-русских и иврит-английских словарей, автором учебника ивритской грамматики для взрослых русскоговорящих учащихся. В настоящее время активно занимается вопросами семиотики. Он не только построил свою собственную версию семиотики, но и испробовал ее на частных ответвлений в различных науках, в частности в лингвистике, педагогике, рекламе и картографии; его семиотические выкладки касались в том числе и общефилософских проблем. По проблемам семиотики им написано несколько книг, среди которых: "Язык как знаковая система" (2-е изд. М.: URSS, 2010), "Философия знаковых систем и языка" (3-е изд. М.: URSS, 2011), "Позитивная семиотика: О знаках, знаковых

системах и семиотической деятельности" (2-е изд. М.: URSS, 2011), "Очерк общей семиотики" (2-е изд. М.: URSS, 2012) и др.